

江门语文老师老师的AB面，火了

拥有六块腹肌，精通武术、街舞、小提琴，出过书



课堂上的张学文，文质彬彬。



课堂外的张学文，变起双节棍。

文/图 江门日报记者 吕中言

在大多数人的印象中，老师的形象是学识渊博、斯文严肃、举止儒雅、有威严感……但课堂上和课堂外的老师，是否会有截然不同的AB两面？12月8日，一则标题为《江门宝藏语文老师老师的AB面，颠覆你我的想象》短视频在青苹果校园微信视频号 and 抖音号推出，受到广泛关注，截至发稿前，点击量超7万人次。

视频中的主角是来自江门市第一实验学校(简称“江门一实”)初中部的骨干语文老师张学文，课堂上的他穿着整洁的白衬衫，一句句优美诗句在他口中娓娓道来；画面一转，课堂外的他能街舞、会拉小提琴，变得了双节棍和长棍，还在健身房练出让人羡慕的六块腹肌。此外，他还是一名出版过两本书的作家。张学文表示，他在课堂外的B面一直是拉近他和学生距离的纽带，他希望以身作则，引导学生认真学习的同时，永远保持一颗热爱生活、敢于尝试的心。

精通“十八般武艺” 热爱教育事业

视频中，在课堂上的张学文面带微笑，说话慢条斯理，他以“生活中也有诗”为主题，引导学生把诗词学习与生活结合在一起，提升学习兴趣的同时，让生活更具诗情画意。

随着张学文宣布下课，镜头一转来到了学校运动场地，他穿上运动背心，露出壮硕的肌肉，耍起了双节棍和长棍，可见他力量感十足，步伐、动作充满流畅性，观赏性十足，彰显出良好的身体素质和精气神，和课堂上的形象形成了强烈的反差，随后他还展示了街舞、小提琴等才艺。评论区有网友留言道：还有张老师不会的技能吗？

张学文的“十八般武艺”是他在学生时期所积累的。“受父亲影响，从小就喜欢文学和写作，学生时期在《江门日报》刊登过文章。文艺方面，我从小学就开始利用课余时间习武，学习了咏春、长棍等武术，后来又自学了小提琴、街舞、健身等。”张学文表示，他一直没有放下这些才艺，尤其是武术和健身，如今仍保持规律的训练。

张学文还是一位小有名气的本土作家，出版过《月光女神》《孤独的底色》两本书，其中《月光女神》是散文集，《孤独的底色》是长篇故事，讲述了一位教师的成长和支

教故事，时间跨度长达20年，全书超20万字，张学文在创作前进行了多方调查，采访了一批优秀的支教老师，最终把他们的经历和个人特质融合为一个人物，呈现在书中。

从学生时期到如今，张学文经历过不少挫折，有过不少低落的时刻。“幸运的是，一项项才艺和爱好就像我的挚友，帮助我缓解压力，提振精神，同时让我保持良好的身体状态，因此，我虽然任教10多年了，但一直没有职业倦怠感，热爱教育事业。”张学文说。

教学基本功扎实 与学生关系融洽

张学文的才艺、经历都成为他和学生之间的纽带。他一直倡导学生，认真学习之余，要热爱生活，学一门才艺，或拥有一项自己愿意去坚持、专注的爱好。“久而久之，学生会发现，这些才艺和爱好不但不会影响学习，反而会成为面对孤独时的法宝，也能让自己成为更‘完整’的人，拥有更强的可持续发展能力。”张学文说。

江门一实校长助理刘惠玲十分认可张学文的教育理念。“当前，整个教育界都在倡导五育并举，学生想要走好未来的路，综合素质很重要。如果老师本身就是五育并举的范

例，无疑更能激发学生全面发展的内驱力，拉近与学生的距离。张学文除了教学基本功扎实、教学成绩优秀外，最大的特点就是与学生关系融洽，学生喜欢他课堂上的教学方式，课后也喜欢与他交流。”刘惠玲说。

在校园，不少学生是张学文的忠实粉丝。“我是张老师的书迷，非常喜欢看他撰写的《月光女神》，里面很多优美句子我都能倒背如流，例如：划破长空的流星，在黑夜的尽头溅起了迷人的火花；月光下的尘嚣，弥漫净化的雾霭，你躲藏在云层里，将掩不住的快乐撒下来……大大激发了我学习语文的兴

趣。”张学文的学生刘靖童说。

另一位学生何明是张学文的武术迷。“有深厚的文学底蕴，还功夫了得，这就是古人常说的文武双全。也许是知道张老师会武术，所以我们这群青春期的孩子都对他有敬佩之心，尤其是男生，只要有张老师在，课堂纪律十分好。”何明笑着说。

唯有热爱可抵岁月漫长。在张学文看来，良好的身体素质和对生活的热爱是他对工作保持热情的法宝。未来，他会继续经营好自己的B面，从而让自己的A面更加出色。

蓬江区首场“陈白沙茅龙笔文化进万家活动”走进陈白沙小学 制笔达人带领学生制作茅龙笔

江门日报讯(记者/张翠玲) 选草、锤砸、刮青、捆扎、上胶……小小少年跟随大师学做茅龙笔。12月6日，由市委宣传部、蓬江区委宣传部、蓬江区新时代文明实践中心、蓬江区教育局、蓬江区文学艺术界联合会等联合举办的蓬江区首场“陈白沙茅龙笔文化进万家活动”在陈白沙小学鱼跃厅举行。

活动特邀江门市陈白沙教育思想研究会会员、制笔达人张成富为同学们上了一节生动有趣的茅龙笔体验课。活动伊始，张成富先为师生们边展示边介绍白沙

茅龙笔的历史渊源、文化特色及制笔工序。随后，在张成富的示范带领下，同学们亲手体验制作茅龙笔，一步步拉近孩子与传统文化的距离。大家从了解茅草到体验锤砸、用心刮青，经历了多道工序制成了古朴雅致的茅龙笔，让师生们感叹手工制笔的不易。

陈白沙小学校长黄佩华表示，学校已将茅龙笔制作技艺作为校本特色课程，今后，每一位从陈白沙小学毕业的学子，都将在课程中体验茅龙笔的制作技艺，在现实生活中传承白沙先生自得、创新的精神。

五邑大学智能制造学部与丰泰小学 举办党支部党建共建签订活动 构建党建工作新格局

江门日报讯(记者/张翠玲) 推进大中小学思政一体化工作，丰泰小学在行动。12月6日，五邑大学智能制造学部与蓬江区丰泰小学举办党支部党建共建签订活动。

活动中，双方就党建共建活动开展深入交流和探讨，共商发展对策。会上，丰泰小学党支部书记梁婉清从五方面详细介绍了学校的党建工作特色、办学特色、发展现状、教学管理等情况。五邑大学智能制造学部原党委书记余从荣介绍了学部党建工作情况，并表示要以这次结

对共建为契机，构建结对互动、双向促进、共同提高的党建格局，共同学习、共同提高。

交流后，双方签订了《党建共建协议书》，为“党建+教育”融合共促搭平台、开新局。

蓬江区委教育工委书记严雪芬表示，希望双方发挥各自优势，建立常态化的联络机制，以组织共建、党员共建、课程共建、活动共建为主要内容，充分发挥党员干部先锋模范作用，构建起资源共享、优势互补、共同提高的党建工作新格局。

江门市技师学院充分发挥校企合作资源优势 走国际化技能人才培养之路

江门日报讯(记者/吕中言) 12月8日，江门市技师学院和德国莱茵TUV集团莱茵学院在江门市技师学院潮连校区联合举行综合性公共实训基地启用仪式暨“国际焊接新标准及先进焊接技术”研讨会。

记者了解到，综合性公共实训基地总投资超400万元，建在江门市技师学院潮连校区方君学实训楼6楼，基地包括德国莱茵TUV焊接培训中心、工业机器人焊接实训工作室、数字化综合应用实训室以及国际化研讨交流活动中心四大服务载体，可以在专业教学、职业培训、技能竞赛、技术交流、产品研发、人才评价等方面提供服务。

江门市技师学院党委副书记、院长张宗福表示：“综合性公共实训基地是学院在新时期发展中的重要服务平台，投入使用

后将进一步促进学院在学制教育和职业培训领域实现双赢发展目标，更好地服务当前技能人才发展与提升的需要。”

近年来，江门市技师学院充分发挥校企合作资源优势，坚持走国际化技能人才培养之路，深化与德国莱茵TUV集团在国际化培训认证方面合作，为江门产业发展打造国际化人才培养平台。

为了让更多企业了解最新的国际焊接要求，启用仪式结束后，校企双方在综合性公共实训基地举行主题为“国际焊接新标准及先进焊接技术”研讨会。吸引来自中车轨道交通车辆有限公司、汉宇集团股份有限公司等重点企业的焊接工程师、技术主管、一线班组长等33人参会。参会代表畅所欲言、分享经验，现场交流气氛浓厚。

江门市培英初级中学举行学科文化节活动 展示师生学科才华

江门日报讯(李彤) 将鸡蛋包裹在纸盒中，挂上一串气球，或是将鸡蛋放进泡沫纸内，再加上层层保护……近日，江门市培英初级中学(简称“培英初中”)举行学科文化节活动，同学们各出奇招，将鸡蛋从教学楼三楼扔下。

“耶！我的鸡蛋没有碎！”“我的鸡蛋有一道裂缝，可能要进一步完善一下材料。”在一楼的“成果检验区”，同学们将包裹鸡蛋的材料拆开，将答案一个一个揭晓。

学科文化节现场，根据不同学科特色，设计了不同的学科活动，有语文学科的“投壶诵诗”，数学的“魔方还原赛”，英语的

“音乐椅”等25个小活动，同学们参与各项挑战，收集奖章和礼品。

“我觉得这届学科文化节形式多样，朝气蓬勃，我最喜欢物理学科的‘鸡蛋撞地球’实验，让我体验到了学科知识在现实生活中也能应用起来的乐趣。”培英初中学生王嘉说。

“开展学科文化节活动，旨在进一步提高学生的创新精神和实践能力，展示师生的学科才华，激发学生热爱学科和文化的热爱，今后我校将继续开展形式多样的各种学科文化活动，让学生在活动中学习，在学习中活动，有语文学科的‘投壶诵诗’，数学的‘魔方还原赛’，英语的

江门职业技术学院组建产业链党建工作研究团队 服务侨乡企业 合作共育英才



由市委组织部(市委两新工委)、市工商联(市非公经济组织党委)、江门职业技术学院(简称“江门职院”)等联合举办，备受社会各界关注的江门市“红色新动能”产业链党建启航行动今年4月正式实施以来，积极联动我市家电产业链、市新一代信息技术产业链，不断发挥党建引领作用，发挥组织优势，推进校企合作人才培养模式系统化，缩短人才培养端和用工端距离，构建现代化校企人才培养体系。

文/图 吕中言 郑士基 江职宣



江门职院开设“红色新动能”企业大讲堂。

联合开展党建活动

聚焦党建在产业链合作中所发挥的作用，是江门职院信息工程学院实施江门市“红色新动能”产业链党建启航行动的核心思路，该学院先后组建了市家电产业链、市新一代信息技术产业链党建工作研究团队。

有思路，更有行动。信息工程学院教师团队下沉产业一线，共开展5次调研、走访活动，了解产业链企业经营现状，收集企业在党建方面存在的短板弱项、改进空间以及运营发展难点等问题。

“与此同时，江门职院信息工程学院党委组织还开展党建活动，联合开展党建活动。深入交流探索学校人才培养端，与用人单位需求端融合同步发展方案，结合企业需求，开展产业发

展定向培育专业人才培养工作、课程开设工作等，缩短人才培养端和用工端距离，构建现代化校企人才培养体系。”江门职院信息工程学院副院长郑士基介绍。

目前，江门职院信息工程学院与市家电产业链部分企业达成深度合作意向，在校企合作的基础上推动导师计划等项目持续发展，推动2024年企业定向培育专业人才培养工作，落实企业急需专业设置的强基计划工作，开设现代学徒制班，落实企业优秀人才担任现代学徒制班产业实践教授、创新创业导师。

进一步推动校企合作

江门市“红色新动能”产业链党建启航行动在校企合作、工学结合等方面持续发挥作用。市家电产业链、市新一代信息技术产业链企业先后组织江门职院5名学生

党员、12名优秀实习生及海信班学员到企业实地参观实践、实习，与企业员工互动交流，感悟工匠精神。

在市家电产业链企业见习调研的朱同学表示：“在本次调研中，我进一步了解了市家电产业链的发展趋势和技术特点，对整个产业有了全新的理解，同时有针对性地提升了自己的专业技能，重新定位自己在就业市场的优势和目标。”

在市新一代信息技术产业链企业实习的张同学表示：“这是一次宝贵的经历，我参与了企业横向项目部署与整改、业务系统开发需求调研、系统设计、企业安全计算机、设备维护等工作，对个人专业发展方向有了新的想法。”

助力江职学子圆创业梦

江门市“红色新动能”产业链党建启航

行动不断推动组织优势转化为产业发展优势。校企双方以产业链党建联动为平台，择优挑选优秀学生创业团队，参与青年企业家创新创业的培育计划。前不久，江门富东电器有限公司对江门职院大学科技园在孵企业广东奔瑞科技有限公司开展创业指导，助力学子创业梦。

当前，江门市“红色新动能”产业链党建启航行动在江门家电产业链、市新一代信息技术产业链的人才培养效应逐渐显现，产业链党建人才赋能、人才培养、人才实践、创业帮扶辐射效应进一步扩大，逐步实现以点带面，服务大学生就业、创业，实现专业成长。“行动的辐射网络目前已基本形成，未来信息工程学院将继续以行动为引领，推动校企人才培养相互融合，护航青年群体实现高质量就业和创业，为梦想插上腾飞的翅膀。”郑士基说。

中路小学开展讲座 消除青春期困惑

江门日报讯(记者/潘诗欣) 青春期的孩子应该如何认识自己生理、心理上的变化?女生应该怎样防范性侵害?近日，江海区中路小学联合江海区人民医院，为六年级学生带来了“干货满满”的青春期生理心理健康教育讲座。

讲座分为男生和女生专场。在女生专场中，江海区人民医院医生陆艳双以“青春无限，健康先行”为主题，系统讲解了女生青春期身心特点、常见健康问题，耐心传授了青春期预防伤害要点和日常保健知识。

江海区人民医院医生周岳云则聚焦“青春私语，成长解密”主题，通过案例分析和互动，让男生思考在具体的情境中如何处理青春期的困惑和问题，引导男生明白自己的身体界限，学会保护自己并尊重女生，胸怀未来，果敢担当。

中路小学校长马苏雁表示，开展此次讲座，不仅能帮助学生更好地了解自己的身心变化，消除青春期困惑，还引导学生以积极健康的心态、奋发向上的精神风貌迎接未来，树立正确的价值观、人生观和世界观。